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РЕГІОНАЛЬНИЙ РИНОК ПРАЦІ  

ЯК ОБ’ЄКТ СУСІПЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 
 

Актуальність вивчення ринку праці України в умовах війни зумовлена глибокими трансформаціями, які охоплюють 

економічну, демографічну та соціальну сфери. Повномасштабне вторгнення спричинило різке падіння економічної активно-

сті, призвело до масового скорочення робочих місць, поглиблення регіональних диспропорцій за рахунок міграцій населен-

ня та релокації підприємств, зростання неформальної зайнятості тощо. Ці процеси мають не лише короткострокові, а й 

довготривалі наслідки для національного ринку праці в цілому та регіональних ринків праці зокрема.  

У статті обґрунтовано суспільно-географічний підхід до дослідження регіонального ринку праці на основі аналізу по-

передніх досліджень, визначення теоретичних та практичних завдань з огляду на сучасну ситуацію в Україні. Здійснено 

аналітичний огляд дисертаційних досліджень зі спеціальності 11.00.02 – економічна та соціальна географія, що присвячені 

функціонуванню трудового потенціалу, зайнятості, розміщенню трудових ресурсів, просторовим характеристикам попиту і 

пропозиції на працю, а також аналізу локальних і регіональних ринків праці України. Ринок праці розглядається як просто-

рово організована поліструктурна система суспільно-географічних і соціально-економічних відносин, що взаємодіє з інши-

ми елементами соціогеосистеми. Обґрунтовано доцільність використання таких методологічних підходів, як географічний, 

системний, синергетичний та інформаційний для комплексного дослідження регіонального ринку праці, його функціону-

вання, розвитку та трансформації. Окреслено коло питань функціонування та регулювання регіональних ринків праці Укра-

їни, які потребують суспільно-географічного переосмислення в сучасних умовах (більше десяти років від початку війни 

Росії проти України, майже три роки повномасштабної війни, безпрецедентні міграційні переміщення та трансформації 

структури населення, релокація підприємств та зміна економічного потенціалу і профілю тощо).   

Дослідження ринку праці в умовах війни є критично важливим для розуміння його сучасних трансформацій, виявлення 

нових закономірностей у розміщенні та використанні трудового потенціалу, а також для розробки цілісної політики, спря-

мованої на забезпечення адаптивності, стійкості та подальшого розвитку регіональних ринків праці України. Суспільно-

географічні дослідження регіональних ринків праці дозволяють виявити структурно-динамічні особливості та суспільно-

просторові диспропорції, запропонувати науково обґрунтовані підходи до їх подолання шляхом впровадження регіональної 

політики з метою адаптації до викликів війни та посилення регіональної стійкості України. 

Ключові слова: ринок праці, трудовий потенціал, суспільно-географічний підхід, суспільно-просторові диспропорції, 

регіональний розвиток, Україна. 
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Постановка проблеми. Актуальність вивчення 

ринку праці України в умовах війни зумовлена гли-

бокими трансформаціями, які охоплюють економіч-

ну, демографічну та соціальну сфери. Повномасшта-

бне вторгнення спричинило різке падіння економіч-

ної активності, призвело до масового скорочення 

робочих місць, зупинки підприємств, поглиблення 

регіональних диспропорцій за рахунок міграцій на-

селення та релокації підприємств, зростання нефор-

мальної зайнятості тощо. Ці процеси мають не лише 

короткострокові, а й довготривалі наслідки для наці-

онального ринку праці в цілому та регіональних 

ринків праці зокрема. Особливої уваги заслуговують 

територіальні відмінності розміщення і відтворення 

трудового потенціалу, можливості реалізації трудо-

вої діяльності та розвитку сфери прикладання праці у 

системі територіальних ринків праці. Ринок праці 

визначається не тільки як економічна категорія, а й 

як соціально-просторова [8], яка залежить від демо-

графічних тенденцій, міграції, рівня урбанізації, 

соціально-економічного розвитку території тощо та 

впливає на них. Відповідно, вивчення просторових 

проявів ринку праці має вагоме значення для розу-

міння територіальних диспропорцій рівня та якості 

життя, зайнятості та ефективності реалізації людсь-

кого потенціалу тощо. 

Аналіз попередніх досліджень. Ринок праці як 

складне соціально-економічне явище є об‘єктом 

дослідження низки наукових галузей, кожна з яких 

вивчає його з власної теоретичної та методологічної 

перспективи. Зокрема, з позиції економіки у фокусі 

дослідження аналіз закономірностей попиту і пропо-

зиції робочої сили, формування заробітної плати, 

ефективність зайнятості, вплив економічних циклів 

на зайнятість і безробіття, продуктивність праці. З 

позиції соціології – соціальні аспекти праці: структу-

ра зайнятості, професійна стратифікація, умови пра-

ці, гендерна та вікова нерівність, адаптація до ринку  
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праці, поведінкові моделі тощо. 

З позиції демографії – трудові ресурси як демо-

графічний ресурс, враховуючи вікову структуру 

населення, рівень народжуваності, смертності, міг-

рації, що впливають на пропозицію робочої сили. З 

позиції юриспруденції – законодавче забезпечення та 

інституційні засади регулювання ринку праці; з по-

зиції публічного управління та політики – розробка 

інструментів регулювання ринку праці, зокрема регі-

ональних програм зайнятості, механізмів державного 

втручання, моніторингу ефективності політики. З 

позиції географії у фокусі дослідження суспільно-

просторові особливості ринку праці: розміщення 

трудових ресурсів, регіональні диспропорції, взає-

мозв‘язок розселення, економічної активності насе-

лення, соціально-демографічних структур та ринку 

праці тощо.  

Аналіз дисертаційних досліджень, які були ви-

конані та захищені в Україні за останні 25 років, 

свідчить про високу зацікавленість дослідників пи-

таннями функціонування та регулювання ринків 

праці. Здебільшого це дослідження, які відповідають 

наступним науковим спеціальностям (згідно з Пере-

ліком наукових спеціальностей [18]): 08.01.01 – Еко-

номічна теорія, 08.00.02 – Світове господарство і 

міжнародні економічні відносини, 08.00.03 – Еконо-

міка та управління національним господарством, 

08.00.05 – Розвиток продуктивних сил і регіональна 

економіка, 08.00.07 – Демографія, економіка праці, 

соціальна економіка і політика, 08.00.10 – Статисти-

ка, 08.00.11 – Математичні методи, моделі та інфор-

маційні технології в економіці, 08.02.03 – Організа-

ція управління, планування і регулювання економі-

кою, 11.00.02 – Економічна та соціальна географія, 

25.00.02 – Механізми державного управління. Серед 

робіт географів-суспільників відмічаємо дослідження 

І.М. Вороніна під керівництвом М.В. Багрова [7], 

О.М. Левади під керівництвом Л.О. Мармуль [12], 

В.С. Грицевича під керівництвом О.І. Шаблія [9], 

М.М. Логвина під керівництвом І.М. Дудника [13], 

Ю.Ю. Заволоки під керівництвом Л.М. Нємець [10], 

З.В. Бойко під керівництвом Л.І. Зеленської [4], 

Н.І. Запухляк під керівництвом М.І. Фащевського 

[11], О.В. Безпалої під керівництвом В.М. Пересєкіна 

[3], В.С. Сайчука під керівництвом К.В. Мезенцева 

[19], К.О. Буткалюк під керівництвом В.П. Нагірної 

[5], І.О. Мостової під керівництвом Н.І. Мезенцевої 

[15], Ю.В. Пасевича під керівництвом Н.Н. Коцан 

[17], Л.В. Лопушняк під керівництвом 

К.Й. Кілінської [14], О.В. Ващенко під керівництвом 

Я.Б. Олійника [6], А.О. Сліпчук під керівництвом 

Ю.М. Барського [20].  

Попри значну увагу науковців до проблематики 

функціонування та регулювання регіональних ринків 

праці, у тому числі – вчених у галузі суспільної геог-

рафії, сучасні умови (більше десяти років від початку 

війни Росії проти України, майже три роки повнома-

сштабної війни, безпрецедентні міграційні перемі-

щення та трансформації структури населення, рело-

кація підприємств та зміна економічного потенціалу 

і профілю тощо) формують нові виклики та запити 

досліджень. Ми не ставимо за мету огляд наукових 

робіт українських та зарубіжних вчених, присвяче-

них питанням ринку праці в цілому та окремим аспе-

ктам зокрема, а прагнемо сконцентрувати увагу на 

аналізі саме суспільно-географічних комплексних 

досліджень (зокрема – дисертаційних), присвячених 

проблематиці функціонування ринку праці. Відпові-

дно, метою статті є обґрунтування суспільно-

географічного підходу до дослідження регіонального 

ринку праці на основі аналізу попередніх дослі-

джень, визначення теоретичних та практичних за-

вдань з огляду на сучасну ситуацію в Україні. Досяг-

нення поставленої мети передбачає виконання на-

ступних дослідницьких завдань: аналіз дисертацій-

них досліджень з питань географії праці за спеціаль-

ністю 11.00.02 – економічна те соціальна географія; 

визначення методологічного підґрунтя суспільно-

географічного дослідження ринку праці; окреслення 

кола питань функціонування та регулювання регіо-

нальних ринків праці України, які потребують суспі-

льно-географічного переосмислення в сучасних умо-

вах.    

Виклад основного матеріалу. На зламі тисячо-

літь за спеціальністю 11.00.02 – економічна та соціа-

льна географія було виконано чотири дисертаційні 

дослідження, які були пілотними з питань географії 

праці: О.М. Левади «Суспiльно-географiчнi основи 

формування та функціонування регіонального ринку 

праці сільської місцевості (на прикладі Запорізької 

області)» [12] та І.М. Вороніна «Формування терито-

ріальної системи ринку праці в нових економічних 

умовах (на прикладі АР Крим і м. Севастополь)» [7]. 

У роботі О.М. Левади обґрунтовано методологічні 

засади формування ринку праці у сільській місцевос-

ті регіону, як практичний кейс здійснено оцінку де-

мографічної ситуації i соціально-економічної ситуа-

ції сільської місцевості Запорізької області, проведе-

но системно-структурний аналіз ринку праці сільсь-

кої місцевості Запорізької області, розроблено захо-

ди та механізми регулювання регіонального ринку 

праці [12]. У роботі І.М. Вороніна розроблено мо-

дель територіальної системи ринку праці, здійснено 

аналіз та оцінку регіонального ринку праці АР Крим, 

визначено диференціацію локальних ринків праці та 

розроблено їхню типізацію, визначено напрями регі-

ональної політики в питаннях регулювання ринку 

праці. У дисертації В.С. Грицевича «Відтворюваль-

ний потенціал трудових ресурсів регіону (математи-

ко-географічний аналіз на матеріалах Львівської 

області» [9] йдеться про ринок праці, хоча не безпо-

середньо в його класичному розумінні як системи 

взаємодії попиту і пропозиції на робочу силу, а в 

контексті аналізу відтворення трудових ресурсів як 

основи функціонування ринку праці, зокрема розг-

лядаються рівень зайнятості, рівень безробіття, під-

готовка фахівців, втрати робочого часу, захворюва-

ність і смертність працездатного населення. Окремо 

варто наголосити на методах та підходах, які були 

застосовані, це зокрема: географо-математичне мо-

делювання [12], системно-структурний аналіз [7] 

тощо. Робота В.С. Грицевича, як і подальші роботи 

вченого, показує імплементацію широкого спектру 

методів, у тому числі математичних, у суспільно-
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географічні дослідження. Зокрема, дисертаційне 

дослідження побудовано на основі принципів тери-

торіальної цілісності, комплексності, системності, 

ієрархічності; застосовано системний, комплексний, 

класифікаційний і сегментаційний підходи; викорис-

тані математичний та статистичний методи (фактор-

ного аналізу, інтегральної середньої), методи струк-

турного аналізу, класифікації і типології, картогра-

фічний, історичний, картографування, типізації і 

районування [9]. Дисертаційна робота М.М. Логвина 

«Працересурсний потенціал Полтавської області і 

його територіальна організація» (2002 р.) охоплює 

проблематику формування, відтворення та просторо-

вої організації працересурсного потенціалу Полтав-

ської області. Виявлено закономірності функціону-

вання працересурсного потенціалу як складної тери-

торіально-суспільної системи, а також розробка тео-

ретичних, методичних і прикладних основ його ана-

лізу та регулювання в умовах соціально-економічних 

трансформацій. Особливу увагу в дослідженні при-

ділено комплексній оцінці факторів відтворення 

працересурсного потенціалу, а також аналізу струк-

турно-динамічних характеристик населення і трудо-

вих ресурсів [13]. Окремо варто наголосити, що в цій 

роботі значна увага приділена вивченню ринку пра-

ці: обґрунтовано як один з чотирьох ринків суспільс-

тва (разом із ринком землі, капіталу та інтелекту) у 

розвинутій економіці, визначено взаємовплив через 

виробництво та споживання, стимулювання інвести-

ційного процесу тощо [13]. Розроблено методику 

суспільно-географічного дослідження працересурс-

ного потенціалу в умовах соціально-економічних 

трансформацій, яка включає кількісний і якісний 

аналіз, територіальну типізацію, оцінку відтворюва-

льних процесів та локальні характеристики регіона-

льного ринку праці. Обґрунтовано принципи побу-

дови механізму регулювання ринку праці, розробле-

но пропозиції щодо підвищення якості працересурс-

ного потенціалу, особливо в умовах урбанізації, де-

популяції та структурних змін у господарстві. 

Із подальшим розвиток суспільно-географічної 

науки збільшилася кількість досліджень, у тому чис-

лі і з питань географії праці. Дисертаційна робота 

Ю.Ю. Заволоки «Суспільно-географічні аспекти 

використання трудового потенціалу Харківської 

області» (2008 р.) є ґрунтовним дослідженням, яке 

значно розширює теоретико-методологічне підґрунтя 

суспільної географії в аспекті аналізу трудового 

потенціалу [10]. Вдосконалено підходи до аналізу 

трудового потенціалу, інтегрувавши як класичні 

соціально-географічні методи, так і сучасні кількісні 

методи. Дослідження поєднує соціально-

географічний аналіз із використанням математико-

статистичних методів, зокрема факторного й класте-

рного аналізу, що надало глибини висновкам і до-

зволило отримати кількісно обґрунтовані результати. 

Здійснено факторний аналіз чинників формування й 

використання трудового потенціалу в межах Харків-

ської області, виконано типологію за сукупністю 

соціально-економічних показників. Зайнятість розг-

лянуто як форму реалізації трудового потенціалу, 

виконано грунтовний аналіз ринку праці Харківської 

області, зокрема розглянуто попит і пропозицію 

робочої сили на ринку праці, проаналізовано зайня-

тість та безробіття. Розроблено інструментарій оцін-

ки ефективності використання трудового потенціалу 

на рівні адміністративних районів, здійснено їхнє 

ранжування та кластеризацію, що дозволило виявити 

регіональні диспропорції та окреслити типологію 

районів за рівнем реалізації трудового потенціалу. 

Встановлено просторові відмінності, надано суспіль-

но-географічне обґрунтування шляхів оптимізації 

використання трудового потенціалу, що має безпо-

середнє практичне значення для регіональної політи-

ки [10]. Дисертаційна робота З.В. Бойко «Суспільно-

географічні особливості трудових ресурсів Дніпро-

петровської області» (2012 р.) присвячена аналізу 

трудових ресурсів регіону, з акцентом на територіа-

льні відмінності та їхню соціально-економічну зумо-

вленість [4]. Виконано періодизацію процесу форму-

вання трудових ресурсів Дніпропетровщини, підкре-

слено історико-географічну еволюцію цього процесу. 

Як і у дослідженні Ю.Ю. Заволоки, у дослідженні 

З.В. Бойко поряд із класичними методами активно 

застосовано сучасні кількісні інструменти – фактор-

ний і кластерний аналіз, аналіз у багатовимірному 

ознаковому просторі тощо. Це дозволило об‘єктивно 

охарактеризувати відмінності між районами області 

щодо формування трудового потенціалу, виокремити 

зони найбільшої соціально-демографічної напруги та 

регіональні проблеми відтворення трудових ресур-

сів. Обґрунтовано і застосовано на матеріалах Дніп-

ропетровської області інтегральний індикатор фор-

мування трудових ресурсів, на основі якого здійсне-

но типізацію районів за сукупністю соціально-

економічних характеристик, встановлено просторо-

во-часові особливості формування та розміщення 

трудових ресурсів [4].  

Детально розглянемо ті роботи, об‘єктом дослі-

дження в яких виступав ринок праці.  

Н.І. Запухляк у роботі «Суспільно-географічні 

засади функціонування ринку праці та зайнятості 

населення (на прикладі Івано-Франківської області)» 

(2007 р.) [11]. У роботі здійснено ґрунтовний аналіз 

наукових підходів до вивчення трудового потенціа-

лу, нормативно-правового забезпечення ринку праці, 

розкрито структурну природу регіонального ринку 

праці на основі територіальної диференціації. Обґру-

нтовано суспільно-географічні засади формування 

локальних і точкових ринків праці та запропоновано 

методологію їх аналізу із врахуванням природно- та 

соціально-географічних характеристик території. 

Особливу увагу приділено оцінці стану та тенденцій 

розвитку ринку праці Івано-Франківської області, 

виявлено внутрішньорегіональні відмінності та ін-

фраструктурні особливості, що впливають на зайня-

тість населення. На цій основі розроблено алгоритм 

дослідження та картографічну модель аналізу ринку 

праці з урахуванням його територіальної та галузевої 

структурованості. У межах роботи удосконалено 

понятійний апарат суспільної географії праці – уточ-

нено зміст понять «регіональний», «локальний» та 

«точковий» ринки праці. Запропоновано конкретні 

науково обґрунтовані рекомендації щодо вдоскона-

лення управління регіональним ринком праці, фор-

мування ефективної політики зайнятості та розвитку 
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інституційної інфраструктури. У цій роботі ринок 

праці вперше досліджено в межах регіону з ураху-

ванням суспільно-географічних передумов і просто-

рових закономірностей, а також створено методоло-

гічну основу для вивчення локальних моделей ринку 

праці [11].  

У дисертаційній роботі О.В. Безпалої «Особли-

вості розвитку ринку праці Столичного суспільно-

географічного району» (2009 р.) здійснено комплек-

сне суспільно-географічне дослідження формування, 

функціонування та розвитку ринку праці Столичного 

суспільно-географічного району, до складу якого 

входять Київська, Чернігівська та Житомирська об-

ласті [3]. У роботі проаналізовано теоретико-

методологічні засади дослідження ринку праці та 

уточнено сутність понять «регіональний» і «локаль-

ний» ринок праці як елементів суспільно-

територіальної системи. Запропоновано методичні 

підходи до вивчення ринку праці на основі трьохета-

пної структури: теоретичного, аналітичного та син-

тетичного рівнів. Здійснено факторний і кореляцій-

но-регресійний аналіз впливу різних груп чинників 

(соціально-демографічних, економічних, працересу-

рсних тощо) на розвиток ринку праці регіону. В ре-

зультаті цього було виділено інтегральні фактори, 

що обумовлюють функціонування ринку праці, та 

визначено територіальні особливості їх прояву. Зна-

чущим досягненням є кластеризація локальних рин-

ків праці за допомогою інтегрального показника, що 

дозволило виділити п‘ять типів районів за рівнем 

розвитку ринку праці – від низького до високого. 

Проведено короткострокове прогнозування основних 

діагностичних показників, зокрема рівня безробіття, 

навантаження на вакансії, попиту та пропозиції ро-

бочої сили. Робота також містить науково обґрунто-

вані рекомендації щодо вдосконалення регулювання 

регіонального ринку праці. Запропоновано комплекс 

заходів, спрямованих на підвищення зайнятості: 

активізацію інвестиційної політики, зміцнення нор-

мативно-правової бази, пільгове кредитування, роз-

виток служб зайнятості та подолання соціально-

економічних диспропорцій [3].  

У дисертаційній роботі В.С. Сайчука «Регіона-

льний ринок праці Хмельницької області: суспільно-

географічне дослідження та прогноз» (2012 р.) здійс-

нено всебічне суспільно-географічне дослідження 

формування, функціонування та перспектив розвит-

ку регіонального ринку праці Хмельницької області 

[19]. Запропоновано нові підходи до визначення 

регіонального ринку праці як системи, що формуєть-

ся під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів у 

межах регіону. Значною науковою цінністю є розро-

бка чіткої методики суспільно-географічного аналізу 

та прогнозування розвитку ринку праці, що включає 

три окремі блоки – оцінки чинників формування, 

аналізу сучасного стану та прогнозного моделюван-

ня. Проведено типізацію локальних ринків праці 

Хмельницької області (центральні, прицентрові, 

напівпериферійні та периферійні) та обґрунтовано 

субрегіональну структуру ринку праці (Хмельниць-

кий, Шепетівсько-Славутський, Кам‘янець-

Подільський субрегіони). Це дозволило деталізувати 

просторову організацію трудового потенціалу. 

Окремим досягненням є суспільно-географічний 

прогноз розвитку ринку праці, заснований на даних 

про динаміку чисельності населення, природного й 

механічного руху, що дозволило спрогнозувати май-

бутній баланс трудових ресурсів, рівні безробіття, 

зайнятості, попиту та пропозиції. Комплексно оціне-

но чинники формування ринку праці: автором здійс-

нено групування адміністративних районів області за 

сприятливістю демографічного відтворення, терито-

ріальної мобільності робочої сили та якості трудово-

го потенціалу. Виявлено територіальну диференціа-

цію за рівнем зайнятості, безробіття, створення но-

вих робочих місць і показниками навантаження на 

одне вакантне місце. Робота завершується обґрунту-

ванням заходів регіонального програмування, спря-

мованих на оптимізацію функціонування ринку пра-

ці, серед яких – покращення управлінських механіз-

мів, розвиток інфраструктури зайнятості та кадрово-

го потенціалу [19]. 

У дисертаційній роботі К.О. Буткалюк «Регіона-

льний ринок праці в умовах суспільних трансформа-

цій (економіко-географічне дослідження на прикладі 

Вінницької області)» (2012 р.) [5] сформульовано 

теоретико-методичні засади суспільно-географічного 

вивчення ринку праці, адаптовані до умов аграрно 

орієнтованої економіки. Значну увагу приділено 

впливу господарської спеціалізації на формування 

попиту на працю, а також демографічній ситуації як 

чиннику пропозиції робочої сили. Запропонована 

авторська методика поєднує системно-структурний, 

статистичний, балансовий, порівняльно-

географічний, картографічний та районувальний 

підходи, що забезпечує багатовимірність аналізу. 

Здійснено просторову оцінку формування ринку 

праці у Вінницькій області з урахуванням відміннос-

тей між сільськими та міськими територіями. Особ-

ливістю дослідження є врахування кластерного під-

ходу до локального розвитку ринку праці як засобу 

створення нових робочих місць і зміцнення економі-

ки сільських громад. У роботі обґрунтовано принци-

пи формування ринку праці з позиції суспільної гео-

графії, виявлено залежності між господарською спе-

ціалізацією та попитом на працю, визначено підходи 

до удосконалення зайнятості з урахуванням транс-

формаційних викликів, проаналізовано роль класте-

ризації у забезпеченні сталого функціонування ринку 

праці на локальному рівні. Уточнено понятійний 

апарат і чинники формування ринку праці в умовах 

змінної соціально-економічної ситуації, а також пог-

либлено підходи до вивчення трудового потенціалу 

регіонів з аграрною спеціалізацією [5]. 

У дисертаційній роботі І.О. Мостової «Кірово-

градський регіональний ринок праці та його вплив на 

розселення і міграції населення» (2013 р.) ринок 

праці розглядається як суспільно-географічний прос-

тір взаємодії попиту, пропозиції та ціни робочої 

сили, що формуються під впливом економічних і 

територіальних чинників, а також розроблено мето-

дичні засади просторового аналізу ринку праці як 

складної соціально-економічної системи, інтегрова-

ної у демографічну динаміку та поселенську струк-

туру [15]. Здійснено комплексне групування адмініс-

тративних одиниць області за соціально-
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демографічними і трудовими показниками (безробіт-

тя, густота населення, природний і механічний рух), 

що дало змогу визначити закономірності динаміки 

розселення населення у зв‘язку з ринком праці, роз-

роблено типізацію локальних ринків праці Кірово-

градської області з виокремленням чотирьох типів та 

обґрунтуванням меж відповідних субрегіональних 

ринків (Кіровоградський, Знам‘янсько-

Олександрійський, Світловодсько-Кременчуцький, 

Гайворонський). Це дозволило конкретизувати прос-

торову структуру ринку праці та його вплив на регі-

ональні відмінності у зайнятості, у тому числі з 

огляду на руральні та урбанізовані території, а також 

обґрунтувати напрями оптимізації локальних ринків 

праці з урахуванням просторової структури області 

[15].  

У дисертаційній роботі Ю.В. Пасевича «Суспі-

льно-географічні особливості функціонування ринку 

праці Волинської області» (2015 р.) [17] здійснено 

суспільно-географічне дослідження ринку праці 

Волинської області, що дало змогу комплексно розк-

рити особливості його функціонування як на регіо-

нальному, так і на локальному та точковому рівнях. 

Узагальнено теоретико-методологічні підходи до 

вивчення ринку праці та поглиблено зміст ключових 

понять, зокрема «регіональний ринок праці», «лока-

льний ринок праці», «точковий ринок праці». Розро-

блено методичні підходи до комплексного аналізу 

ринків праці регіонального рівня з урахуванням де-

мографічних, соціально-економічних та інфраструк-

турних показників. Застосовано факторний аналіз, за 

допомогою якого виявлено основні демографічні й 

соціально-економічні чинники, що впливають на 

ринок праці області, і проаналізовано ступінь їхнього 

просторового прояву. Здійснено кластеризацію адмі-

ністративних районів Волинської області методом 

інтегральної середньої, що дозволило виявити тери-

торіальні групи за рівнем розвитку ринку праці, за-

йнятості та демографічних показників. Обґрунтовано 

пріоритетні напрями розвитку ринку праці Волинсь-

кої області, серед яких: державне регулювання, інве-

стиційно-інноваційна діяльність, розвиток аграрного 

виробництва, туризму та транскордонного співробіт-

ництва [17].  

Серед дисертаційних досліджень з питань геог-

рафії праці за останні п‘ять років варто відмітити 

роботи Л.В. Лопушняк (2019 р.), О.В. Ващенко (2020 

р.), А.О. Сліпчук (2021 р.). У роботі Л.В. Лопушняк 

«Суспільно-географічні аспекти зайнятості населен-

ня Чернівецької області (на прикладі рекреаційно-

туристичної сфери)» (2019 р.) увагу приділено аналі-

зу ринку праці Чернівецької області з фокусом на 

рекреаційно-туристичну сферу. У дослідженні поєд-

нано теоретичні положення суспільної географії з 

емпіричними методами аналізу ринку праці. Викори-

стані такі методи як ретроспективний, системний, 

структурний, картографічний, статистичний, райо-

нування, математичного картографування [14]. Здій-

снено системний аналіз зайнятості в міських і сільсь-

ких поселеннях та районах області. Проведено порі-

вняння Чернівецької та Львівської областей, виявле-

но спільні і відмінні риси у структурі зайнятості. 

Здійснено оцінку адміністративних районів за показ-

никами зайнятості, що стало підґрунтям для форму-

лювання рекомендацій щодо підвищення ефективно-

сті регіональної політики зайнятості [14]. Робота 

О.В. Ващенко «Суспільно-географічне дослідження 

трудового потенціалу Київської області» спрямована 

на виявлення просторових відмінностей у формуван-

ні та використанні турового потенціалу, а також на 

визначення стратегічних напрямів розвитку [6]. Роз-

роблено просторово-типологічну модель «центр – 

периферія», яка стала основою типізації адміністра-

тивних районів Київської області за рівнем розвитку 

трудового потенціалу. Виділено чотири типи райо-

нів: центрального, напівпериферійного, периферій-

ного та лакунарного типу, що дозволило виявити 

територіальні диспропорції та ідентифікувати соціа-

льно-економічні механізми, які впливають на ефек-

тивність використання людських ресурсів у регіоні. 

Серед методів, які використані у дослідженні, систе-

мний аналіз і синтез, порівняльно-географічний ме-

тод, факторний аналіз, кластерний аналіз, індексний 

метод, SWOT-аналіз, типізації тощо [6]. У дисерта-

ційній роботі А.О. Сліпчук «Вплив трудового потен-

ціалу на соціально-економічний розвиток регіону (на 

прикладі Волинської області)» проведено аналіз 

динаміки, структури та територіальних відмінностей 

у формуванні й використанні трудового потенціалу 

регіону, а також визначено напрями його трансфор-

мації з урахуванням сучасних соціально-

економічних процесів. Використано математико-

статистичні методи, порівняльно-географічний ме-

тод, метод системного аналізу, моделювання, систе-

матизації, а також соціологічні методи. У роботі 

представлено аналіз історико-географічних переду-

мов формування трудового потенціалу, виявлено 

територіальні відмінності у розвитку складових тру-

дового потенціалу (демографічної, соціальної, еко-

номічної), досліджено особливості ринку праці, здій-

снено класифікацію міст та районів Волинської об-

ласті за інтегральним коефіцієнтом трудового потен-

ціалу, розроблено типізацію, виконано оцінку взає-

мозв‘язків між трудовим потенціалом і соціально-

економічним розвитком територій [20].  

З позиції суспільно-географічного підходу ри-

нок праці трактують як поліструктурну систему сус-

пільно-географічних і соціально-економічних відно-

син, пов'язаних з формуванням, використанням і 

перерозподілом трудових ресурсів певної території 

під впливом суспільно-географічних чинників [8, 

с. 44]. Узагальнюючи наукові підходи, можна виді-

лити основні ознаки ринку праці: він, подібно до 

інших видів ринків, являє собою систему взаємовід-

носин, пов‘язаних із процесом обміну; він забезпечує 

узгодження попиту й пропозиції робочої сили, слу-

гує механізмом відтворення трудових ресурсів, ви-

значає взаємодію між працедавцями й найманими 

працівниками, потребує втручання з боку державної 

політики, охоплює конкретні категорії населення, 

має територіальну специфіку та виконує важливу 

роль у підтриманні безперервності суспільного й 

регіонального виробництва. Найчастіше ринок праці 

розглядають як інституційну систему взаємодії між 

тими, хто пропонує свою працю, та тими, хто її ку-

пує. Проте акцент лише на обміні праці не є вичерп-
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ним, адже ринок праці охоплює не лише обмін, але й 

процеси формування, розподілу та ефективного ви-

користання робочої сили. Ринок праці функціонує в 

певному географічному середовищі, на яке вплива-

ють соціально-демографічні, економічні та інші сус-

пільно-географічні чинники, відповідно, досліджен-

ня ринку праці вимагає врахування його територіа-

льної організації та регіональних особливостей.  

Попри значну кількість досліджень з географії 

праці (наголошуємо, що у статті розглянуті деякі 

дисертаційні дослідження, які відповідають науковій 

спеціальності 11.00.02 – економічна та соціальна 

географія, а не аналізуються статті та монографії 

географів, дисертації, статті та монографії економіс-

тів, соціологів, демографів, управлінців тощо, а та-

кож наукові доробки зарубіжних вчених), питання 

формування, просторової організації та функціону-

вання регіональних ринків праці залишаються актуа-

льними, особливо з урахуванням новітніх трансфор-

мацій, що супроводжують сучасні соціально-

економічні процеси в Україні. Нерівномірність роз-

витку територій, диференціація структури зайнятос-

ті, зростання міграційних потоків і загострення про-

блем безробіття на місцевому рівні потребують но-

вих підходів до аналізу механізмів функціонування 

та регулювання регіональних ринків праці. Необхід-

ним є врахування повного спектра суспільно-

географічних передумов функціонування ринку пра-

ці, серед яких – демографічна структура, просторове 

розселення, рівень розвитку інфраструктури, галузе-

ва спеціалізація регіону, безпекові ризики, мобіль-

ність населення. Суспільно-географічні дослідження 

ринку праці стають особливо важливими в умовах 

необхідності вирішення конкретних прикладних 

завдань – виявлення структурно-динамічних особли-

востей, визначення трансформацій та можливостей 

для подальшого функціонування та розвитку для 

оптимізації локальних та регіональних ринків праці, 

забезпечення регіональної стійкості, ефективного 

управління зайнятістю на рівні області або громади. 

Просторово орієнтований аналіз дозволяє виявити 

регіональні диспропорції, сформулювати цільові 

заходи регіональної політики зайнятості та підвищи-

ти ефективність управлінських рішень. Особливої 

актуальності набуває наукове обґрунтування специ-

фіки функціонування ринків праці в тих регіонах, де 

ситуація із зайнятістю є найбільш проблемною. Тому 

комплексне, міждисциплінарне та просторово обґру-

нтоване вивчення регіональних і локальних ринків 

праці є не лише актуальним науковим завданням, а й 

практичним завданням в сучасних умовах. 

Окремо варто наголосити на еволюції наукових 

підходів та методів, які були використані у поперед-

ніх дослідженнях ринку праці. На нашу думку, розг-

ляд ринку праці як складної соціально-географічної 

системи зумовлює необхідність застосування інтег-

рованих методологічних підходів, серед яких ключо-

вими виступають географічний, системний, синерге-

тичний та інформаційний [1, 16, 21]. Географічний 

підхід, як базовий у суспільній географії, передбачає 

обов‘язковий аналіз ринку праці в просторовому 

вимірі, з урахуванням територіальних відмінностей і 

взаємозв‘язків, забезпечує комплексність досліджен-

ня та дозволяє виявити просторові закономірності 

розміщення трудових ресурсів, нерівномірність за-

йнятості, диспропорції в доступі до ринку праці між 

регіонами. Системний підхід дозволяє розглядати 

ринок праці як відкриту багаторівневу систему, що 

функціонує у взаємодії з соціальним, економічним, 

демографічним і політичним середовищем. Такий 

підхід дає змогу виявити внутрішню структуру рин-

ку праці, визначити його основні елементи (робоча 

сила, зайнятість, роботодавці, інституції) та їх взає-

мозв‘язки, а також дослідити механізми адаптації 

системи до зовнішніх змін, включаючи виклики вій-

ни, кризи, демографічні зсуви. Синергетичний підхід 

посилює міждисциплінарність аналізу, орієнтуючи 

дослідження на врахування багатофакторності про-

цесів, що впливають на ринок праці, дозволяє осмис-

лити ринок праці як динамічну, нестабільну систему, 

розвиток якої визначається складною взаємодією 

внутрішніх і зовнішніх чинників [1, 21]. Завдяки 

цьому підходу забезпечується цілісне бачення як 

загальної логіки розвитку ринку праці, так і деталі-

зація окремих процесів, таких як регіональна мобі-

льність, трансформація зайнятості, деструктивні або 

відновлювальні сценарії розвитку. В умовах високої 

невизначеності сьогодення та майбутнього України, 

враховуючи трансформації, які відбуваються в укра-

їнському суспільстві, поєднання зазначених підходів 

як головних вихідних положень дослідження сприя-

тимуть комплексному дослідженню регіонального 

ринку праці, застосовуванню комплексу кількісних 

та якісних методів, а також методів багатовимірного 

аналізу, моделювання траєкторії розвитку тощо [2, 8, 

16, 21].     

Висновки. Аналітичний огляд дисертаційних 

досліджень у галузі суспільної географії свідчить про 

актуальність проблематики ринку праці, досліджен-

ня з урахуванням спектру просторових, демографіч-

них, економічних і соціальних чинників, науково-

обґрунтовані результати, які мають прикладне зна-

чення та знайшли практичне застосування. Ринок 

праці розглядається як просторово організована сис-

тема, що взаємодіє з іншими елементами соціогеоси-

стеми. Проаналізовані суспільно-географічні дослі-

дження, присвячені функціонуванню трудового по-

тенціалу, зайнятості, розміщенню трудових ресурсів, 

просторовим характеристикам попиту і пропозиції 

на працю, а також аналізу локальних і субрегіональ-

них ринків праці. Окреслено методологічне підґрун-

тя суспільно-географічного дослідження ринку пра-

ці, яке має базуватися на поєднанні географічного, 

системного, синергетичного та інформаційного під-

ходів. Географічний підхід забезпечує просторову 

локалізацію процесів, системний – дозволяє розгля-

дати ринок праці як багаторівневу відкриту систему, 

синергетичний – враховує складну взаємодію чис-

ленних факторів, а інформаційний – орієнтує на 

вивчення потоків даних, що відображають стан і 

динаміку зайнятості. Визначено коло ключових тео-

ретичних і прикладних проблем, що потребують 

подальшого суспільно-географічного осмислення. 

Серед них – диспропорції між регіонами за рівнем 

зайнятості, міграції, просторове розшарування ринку 

праці за рівнем доступу до робочих місць, особливо-
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сті формування локальних і точкових ринків праці, а 

також потреба у розробці регіональних сценаріїв 

розвитку з урахуванням змін у структурі економіки і 

факторів безпеки. Тривала війна Росії проти України 

суттєво вплинула та впливає на трудову мобільність 

та структуру зайнятості. Внутрішнє переміщення 

населення, зовнішня міграція, нерівномірний рівень 

безпекових ризиків у різних регіонах, а також поши-

рення дистанційних форматів роботи змінюють геог-

рафію конкуренції за робочі місця та потребують 

переосмислення просторової організації ринку праці. 

Зміна демографічної ситуації, виїзд працездатного 

населення, зростання навантаження на ринки праці 

західних регіонів України ускладнюють відновлення 

економічного потенціалу країни. У таких умовах 

особливої ваги набуває питання збереження стабіль-

ності та функціональності системи зайнятості. Дос-

лідження ринку праці в умовах війни є критично 

важливим для розуміння його сучасних трансформа-

цій, виявлення нових закономірностей у розміщенні 

та використанні трудового потенціалу, а також для 

розробки цілісної політики, спрямованої на забезпе-

чення адаптивності, стійкості та подальшого розвит-

ку регіональних ринків праці України. Стабільність і 

стійкість ринку праці на регіональному рівні є одні-

єю з ключових передумов сталого розвитку України. 

Розробка ефективних програм зайнятості вимагає 

актуальної, комплексної інформації про стан та тен-

денції на ринку праці, яку можуть надати саме суспі-

льно-географічні дослідження. Таким чином, дослі-

дження регіональних і локальних ринків праці з по-

зицій суспільної географії дозволяє не лише виявити 

соціально-територіальні диспропорції, а й запропо-

нувати науково обґрунтовані підходи до їх подолан-

ня шляхом впровадження регіональної політики. 
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THE REGIONAL LABOUR MARKET AS AN OBJECT OF HUMAN-GEOGRAPHICAL RESEARCH 
 

The relevance of studying Ukraine‘s labour market under wartime conditions resulting from profound transformations across 

economic, demographic, and social dimensions. The full-scale invasion has caused a sharp decline in economic activity, mass job 

losses, intensified regional disparities due to population displacement and relocation of enterprises, and a rise in informal employ-

ment. These processes have not only short-term and long-lasting consequences for the national labour market as a whole and for 

regional labour markets in particular. 

The purpose of the article is to substantiate the socio-geographical approach to studying the regional labour market based on a 

review of previous research and to define both theoretical and practical tasks in the context of the current situation in Ukraine. 

An analytical overview has been carried out of dissertation studies in the field of specialty 11.00.02 – Economic and Social Ge-

ography, which examine various aspects of labour potential functioning, employment, the spatial distribution of labour resources, the 

spatial characteristics of labour supply and demand, as well as the analysis of local and regional labour markets in Ukraine. The 

labour market is viewed as a spatially organised, polystructural system of socio-geographical and socio-economic relations that inter-

acts with other elements of the sociogeosystem. The application of methodological approaches – including geographical, systemic, 

synergetic, and informational – is substantiated for the comprehensive study of regional labour markets, their functioning, develop-

ment, and transformation. A set of key issues concerning the functioning and regulation of Ukraine‘s regional labour markets has 

been identified, which require a socio-geographical rethinking in light of current realities – more than a decade since the onset of 

Russia‘s war against Ukraine, nearly three years of full-scale invasion, unprecedented population displacement and structural demo-

graphic shifts, enterprise relocations, and changes in the economic potential and structure of regions. Analysing the labour market in 

wartime is crucial important for understanding its current transformations, identifying new patterns in the distribution and use of 

labour potential, and for developing an integrated policy aimed at ensuring the adaptability, resilience, and future development of 

Ukraine‘s regional labour markets. Socio-geographical research enables the identification of structural and dynamic features, spatial 

disparities, and offers scientifically grounded approaches for overcoming them through regional policy aimed at adapting to wartime 

challenges and strengthening Ukraine's regional resilience. 

Keywords: labour market, human potential, socio-geographical approach, socio-spatial disparities, regional development, 

Ukraine. 
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